

法治聚焦

编者按：社会组织名称中的行(事)业领域不得使用“第一”“最高”“国家级”等具有误导性的文字...

《社会组织名称管理办法》5月起施行 首次对社会组织名称进行统一规定

本报记者 李昌禹

目前,我国社会组织有近90万家。近年来,由于缺少对社会组织名称管理体制、命名规则、使用监督管理等的统一规定...

同意。对确有需要使用已故名人的姓名作为字号的,该名人应当是在相关公益领域内有重大贡献、在国内国际享有盛誉的杰出人物...

“专家委员会”的情况,混淆了办事机构与分支机构,引起了公众误解。为此,《办法》第十八条明确“社会组织内部设立的办事机构名称,应当以‘部’‘处’‘室’等字样结束”...

一线行走

让山村四季都是丰收季

张涵岱

向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益,着力破解规模小、布局散、链条短的产业难题,小山

雨后的山村,空气中都弥漫着泥土的芬芳。沿着山间小路穿过密林,爬上山坡,连片的栗树出现在眼前...

2023年初,我来到河北滦平县马营子乡石门村担任第一书记,发现不少村民餐桌上都少不了一道菜——凉拌木力芽...

石门村资源禀赋有限,缺少富民产业。年轻人大都外出务工,推进乡村全面振兴后继乏力...

于是,我找到采摘木力芽经验丰富的屈大姐,和她商量规模化销售的可能性,没想到屈大姐面露难色...

当头一盆冷水,令我有些灰心。但转念一想,不去试试怎么知道呢?

说干就干,我在个人公众号上先后发布了12期图文、视频,内容包括石门村的自然风光,木力芽的生长环境、采摘过程、食用方法等...

慢慢地我发现,其实村里不少农副产品都有热销的机会。更大爷家的蜂蜜,收货商收购每斤只给4元钱...

有了一些销售经验,最近,我开始联系附近5个村的驻村工作队一起销售农产品。夏天的土蜂蜜、秋天的板栗、冬天的小米...

看似普通的土特产,一头连着乡村全面振兴,一头连着老乡的殷殷期待。面对乡村全面振兴的现实需求,基层干部要及时解放思想,大胆转变观念...

《条例》坚持回归本源、服务实体经济的原则,引导支付机构更加注重产品创新和用户服务,更好满足人民群众和实体经济多样化的支付需求...

(作者为河北省滦平县马营子乡石门村第一书记) 栏目投稿邮箱:yxxz8494@163.com

保守国家秘密法

涉密信息系统应当按照国家保密规定和标准规划、建设、运行、维护,并配备保密设施、设备

社会组织名称管理办法

社会组织命名应当遵循含义明确健康、文字规范简洁的原则

节约用水条例

国家对节水潜力大、使用面广的用水产品实行水效标识管理,并逐步淘汰水效等级较低的用水产品

非银行支付机构监督管理条例

非银行支付机构应当按照公平原则拟定协议条款,并在其经营场所、官方网站、移动互联网应用程序等的显著位置予以公示

基础设施和公用事业特许经营管理办法

特许经营期限原则上不超过40年,投资规模大、回报周期长的特许经营项目可以根据实际情况适当延长

碳排放权交易管理暂行条例

重点排放单位应当按照国家有关规定,向社会公开其年度排放报告中的排放量、排放设施、统计核算方法等信息

制图:沈亦伶

强化用水总量强度双控

本报记者 王浩

我国基本水情一直是夏汛冬枯、北缺南丰,水资源时空分布极不均衡。与此同时,用水粗放、浪费的问题尚未根本解决...

汨汨清水,从江河湖库到千家万户,经历了取水、供水、用水、排水等环节。《条例》立足全过程、全链条,明确规定“国家对用水达到一定规模的单位实行计划用水管理”“用水实行计量收费”等。

全国节约用水办公室有关负责人介绍,水利部门针对“取供用排”等环节节水特点,强化用水总量强度双控,严控高耗水产业项目建设,加快节水数字化智能化建设,强化节水管理效能,全面提升水资源利用效率...

水利部门认真落实《条例》相关规定,加强部门协作,充分发挥市场作用,出台加快发展节水产业的财税金融政策,进一步推广合同节水管理、开展“节水贷”金融服务,不断推进节水产业化和产业节水化。

近日,水利部、中国银行联合印发关于金融支持节水产业高质量发展的指导意见,大力推动绿色金融支持节水产业高质量发展。针对节水产业重点领域,中国银行提供不低于2000亿元的意向性融资额度支持,贷款利率享受战略性新兴产业、绿色贷款、高端制造业、乡村振兴、基础设施建设等重点领域的利率优惠政策。

加强对支付机构全周期监管

本报记者 吴秋余

市场买菜,微信支付扫码结账,省去找零钱的烦恼;手机点外卖,美团支付轻松付款,享受金额减免优惠...目前,我国移动支付普及率达到86%,居全球第一,拥有4000多家商业银行、180多家支付机构,有效满足了广大经营主体和亿万消费者的支付需求。

近年来,我国非银行支付业务在小额、便民支付领域发挥了重要作用,助力实体经济发展和民生改善。为进一步推动非银行支付行业高质量发展,5月1日起,《非银行支付机构监督管理条例》(以下简称《条例》)正式施行。

中国人民银行副行长张青松表示,《条例》进一步厘清了支付产业各方权利义务和责任边界,赋予监管部门依法行使权力,有力夯实了行业规范健康发展的法治基础。

《条例》适用对象是主要提供小额、便民服务的支付机构,据统计,这些支付机构年交易笔数约1万亿笔,笔均交易金额330元。

张青松表示,为引导支付机构进一步提升服务实体经济质效,《条例》规定:一是强调支付机构服务实体经济的核心定位;二是要求支付机构“打铁还需自身硬”;三是坚持“回归支付业务本源”;四是鼓励支付机构与银行合作;五是致力于维护公平竞争秩序;六是明确了若干监管红线。

保障资金安全和信息安全是支付行业发展的基础。《条例》明确了支付机构小额便民的定位,大幅增强了用户权益保护力度,把保护用户权益作为支付清算行业发展的首要任务。“招联首席研究员董希淼表示。

“《条例》坚持回归本源、服务实体经济的原则,引导支付机构更加注重产品创新和用户服务,更好满足人民群众和实体经济多样化的支付需求。”美团支付总经理刘晓东表示,《条例》的实施,有利于进一步加强支付机构的全链条、全周期监管,防范支付行业风险,更好满足经济社会高质量发展需要。

特色养殖 促增收

河南省驻马店市正阳县大林镇漫塘村利用丰富的水资源在漫塘水库养殖河蚌,增加村民收入。

因为5月7日,村民正在对河蚌进行日常管护。高万宝摄(影像中国)



最高法发布工作规程

各级法院应参考案例库类似案例作出裁判

本报北京5月7日电(记者魏哲哲)最高人民法院7日发布《人民法院案例库建设运行工作规程》(以下简称《工作规程》),明确各级人民法院审理案件时,应当检索人民法院案例库,严格依照法律和司法解释、规范性文件,并参考案例库类似案例作出裁判。

据了解,人民法院案例库是由最高法统一建设的案例资源库,收录最高法发布的指导性案例和经最高法审核入库的参考案例,供各级人民法院和社会公众查询、使用、学习、研究。入库案例分为刑事、民事、行政、国家赔偿、执行5种类型。

根据《工作规程》,各级人民法院审理案件时参考案例库类似案例的,可以将类似案例的裁判理由、裁判要旨作为本案裁判考量、理由参引,但不作为裁判依据。公诉机关、当事人及其辩护人、诉讼代理人等提交入库案例作为控(诉)辩理由的,人民法院应当在裁判文书说理中予以回应。

前线

中国共产党北京市委员会主管主办 编辑出版:中共北京市委前线杂志社



邮发代号:2-100 网址:www.bjfx.org.cn

全国百强社科期刊 中国出版政府奖期刊提名奖 中国人文社会科学(AMI)核心期刊

2024年第5期(总第524期) 5月5日出版 要目

社论 扎实开展党纪学习教育 习近平新时代中国特色社会主义思想 新的文化生命体的形成逻辑和本质要求 / 张时坤 周文彰 从文明视角把握中国式现代化的文化形态 / 苏阳 罗丹 深入学习贯彻党的二十大精神 总体国家安全观的战略擘画 / 赵磊 理论社会稳定性与发展和国家安全的辩证关系 / 江涌 周洪宇 系统观念视域下的“大思政课”建设 / 李楠 党纪学习教育 掌握方法才能提高学习实效 / 黄相怀 体系化制度化协同推进全面从严治党 / 高春花 董颖波 理论前沿 新质生产力对新型生产关系推进的若干思考 / 白暴力 对标新质生产力要求 完善知识产权治理体系 / 马一德 韩天舒 强化人工智能安全治理 / 郎平 前线论坛 论新质生产力 / 前线特约评论员 科学运用“鲇鱼效应” / 前线特约评论员 避免落入“新冷战”陷阱 / 任晓 本刊关注 统筹推进首都新质生产力发展高地建设 / 姜长青 定价:15元,全年180元 联系电话:010-89152790 地址:北京市丰台区西三环南路1号 邮编:100161

以科技创新优势为首都新质生产力赋能 / 任晓刚 彰显率先激活新质生产力的亦庄优势 / 张强 新时代 新征程 新伟业 推动新时代青年工作蓬勃发展 / 冯秀军 以新时代青春北京行动助力首都发展 / 郑晓博 服务“两企三新”青年 汇集朝阳多元能量 / 李林 高扬70年的青春旗帜 / 魏学记 首都实践 大兴调查研究 推动首都统计改革发展 / 李素芳 坚定不移走好绿色高质量发展之路 / 余卫国 环京毗邻地区结对共建自立型城市 / 王德利 博物馆数字化助推区域文化协同发展 / 王峰 李昱 王铁铮 人文时空 秉持公心 得失勿忧 / 赵葵鸿 一卷长城锦绣 千年文明传承 / 李诚 1924年5月:笃行共进 成效如现 / 李桂华 朱腾飞 “不鞭其后”难善终 / 冀永义 从戴金溪说开去 / 孙贵硕 枝繁未必结硕果 / 张逢云 千载京华萃法源 / 王慧颖 画里画外 插图二、插图三

新湘评论

中国共产党湖南省委员会主办 编辑出版:新湘评论杂志社



邮发代号:42-1 网址:www.cnxxpl.com

2024年第9期(总第797期) 5月1日出版 要目

卷首 扛起奋力谱写“湖南篇章”的时代使命 / 辛湘平 特别关注 深入学习贯彻省委十二届六次全会精神 自觉从全局高度把握战略指引 / 辛湘理 深刻把握做好各项工作的根本遵循 / 辛湘理 全力以赴推进目标任务落地 / 辛湘理 稳步扩大制度型开放 / 张亚斌 主题阅读 全面深化改革 建立更高水平吸引和利用外资机制 / 邓梁 高标准建设自贸试验区 助推开放型经济发展 / 张文来 更要主动“走出去” / 肖汉斌 扛牢建筑国企责任 助力湖南发展建设 / 张珍 改革要增强群众的获得感 / 李镇 阅读1 习近平总书关于全面深化改革重要论述摘编 必须加强改革系统集成 / 侯喜保 用好改革创新这把“万能钥匙” / 唐超雄 把殷殷嘱托转化为干事创业的强大动力 建立更高水平吸引和利用外资机制 / 邓梁 高标准建设自贸试验区 助推开放型经济发展 / 张文来 更要主动“走出去” / 肖汉斌 扛牢建筑国企责任 助力湖南发展建设 / 张珍 改革要增强群众的获得感 / 李镇 阅读2 把握全面深化改革的三个关键词 / 本刊编辑部 共产党人要做讲规矩的表率 / 宋智富 推动党纪学习教育走深走实 / 龙婧婧 把握年轻干部成长成才的时代要求 / 张丽萍 以发展新质生产力塑造发展新动能新优势 / 周勇 发展新质生产力对推动高质量发展的重要意义 / 李臻

实践 湖湘30年:看湖南如何勇“网”直前 / 谢小鹏 颠覆与重塑:回望互联网30年的时代变迁 / 肖晟 科技赋能南岳建设世界级文化旅游目的地 / 刘浪 基层减负背后的治理逻辑 / 杨新田 岳麓讲坛 习近平文化思想与中华民族现代文明建设(一) / 李捷 研究思考 用好红色资源 赓续红色血脉 / 施芸 以文化产业合作助力湖南深度对接粤港澳大湾区 / 程抗周欣 为加快形成新质公安战斗力提供思政动能 / 李林毅 紧扣行业特点做实公路养护职工思政工作 / 彭英 以科技创新融合赋能全球研发中心城市建设 / 李珍珍 吴青 以数字化绿色化协同发展助力新质生产力发展 / 王媛 芙蓉国里 视比特:努力造有视力能思考的机器人 / 刘林翔 胡雅南 红色记忆 伟人之初 ——毛泽东是怎样被历史选择的(二) / 陈晋 毛泽东和任弼时的革命情谊 ——毛泽东为任弼时同志题词 / 颜文展 橘子洲头 春光里的深情 / 陈合堂 梨花又开放 / 王继怀 鸟语花香里的酬唱 / 张永中 绿水青山耀麻溪 / 翟成喜 放言 在常学常新中锐意进取真抓实干 / 辛声

定价:5.50元,全年132元 联系电话:0731-81125576 地址:湖南省长沙市韶山路1号 邮编:410011